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A radikális-demokrata
koalíciót most uj program alapjaira akarják 
fektetni. A választások után a kormányzó­
képes többség megteremtése késztette a két 
pártot arra, hogy közösen vegyenek részt az 
ország kormányzásában. Akkor meg is álla­
podtak egy platformban, amelynek alapjait 
állva sikerült nekik közösen kormányt ala­
kítaniuk. A megegyezés legfőbb pontja az 
alkotmány volt, amely a közös megállapodás 
szerint törvénnyé is vált. A többi pon­
tok mind csak ennek a kiegészítésére szol­
gáltak. A fő az alkotmány volt. Ennek tető 
alá hozása után újabb közös programra van 
szükség, amelynek alapján tovább is együtt 
működhetne a két párt a parlamentben.

A további együttműködést uj alapokra 
kell fektetni. Mindkét pártban vannak olyan 
árnyalatok, amelyek mereven szembehelyez­
kednek egymással. Ha nincsenek is nyíltan 
ellene az együttműködésnek, olyan áldoza­
tokat követelnek a másik párttól, amit ez 
nem hajlandó megadni. A radikális pártban 
különösen a vajdasági képviselők azok, akik 
a demokratapárt ellen vannak. Elsősorban 
Pribicsevics belügyminiszter lemondását kö­
vetelik és azt vetik szemére, hogy a pártjához 
tartozók javára a tisztviselői állások betöl­
tésénél részrehajlóim járt el. A Pribicsevics 
elleni akcióban a vajdaságiak nem állanak 
elszigetelten, mert a radikális pártban igen 
sokan vannak, akik szintén követelik Pribi­
csevics távozását a belügyminisztéViumból. 
A radikálisok elégedetlensége a demokrata 
párttal szemben főleg a belügyminiszterre 
vezethető vissza.

A demokrata pártban is van egy frakció, 
amely hevesen támadja a radikálisokat. A párt­
nak ez a része igen tekintélyes és nagyrészt 
Pribicsevics személyes híveiből alakult, akik 
a vezérüket ért támadásokat erélyesen visz- 
szaui

Mig a párt képviselő tagjai ilyen élesen 
szembehelyezkednek egymással, addig a ve­
zetők mindenáron azon vannak, hogy az 
együttműködést továbbra is biztosítsák. Mert 
ha a demokrata-radikális koalíció felborulna 
ez komoly kihatással lenne az egész politikai 
életre. Ezért igyekeznek a vezérek minden 
olyan akciót leszerelni, ami szakadást idézne 
elő. Mindkét részről tesznek engedményeket. 
Elsősorban a radikálisok azok, akik sokban 
deferálnak. Különösen Pasics miniszterelnök 
kész minden áldozatot meghozni a meg­
egyezés érdekében. így lecsendesitette a Pri­
bicsevics elleni akciót is. A vajdasági képvi­
selők ebben az ügyben ugyan még nem mond­
ták ki az utosó szót, de valószínűleg ök is 
engedni fognak és Pribicsevics tovább is 
marad belügyminiszter.

Ilyen viszonyok között most a két párt 
vezető emberei tanácskozásokat kezdenek, 
amelyeknek a további együttműködés alapját 
kellene megteremteni. A tárgyalások elé a 
politikai körök a legnagyobb érdeklődéssel 
leintenek, mert a‘ létrejövő megegyezés 
egyúttal a jövő kormányzási —programja 
is lesz.

Megtörtént Nyugatmagprország átadása.
Az osztrák megbízott megtagadta az átadási jegyzőkönyv aláírását. — A magyar csendőr- 
zászlóalj Sopronban marad. — Az osztrák sajtó elégedetlen az átadás módja miatt. — 

Október tizedikén kezdődik a velencei konferencia.
akkor, ha ez már átment az osztrák közigazgatásba 
és az ott hat hét óta működik és ha a népszavazás 
ugyanolyan feltételek mellett megy végbe, mint annak­
idején Karinthiában.

Sopron, okt. 4. Az itt állomásozó országos 
csendőrtartalék zászlóalj, mint államrendőrség a tá­
bornoki tanács kívánságára továbbra is megszállva 
tartja Sopront és környékét és végrehajtja a tábor­
noki tanácsnak a rend fenntartására vonatkozó 
utasításait.

Becs, okt. 4. A „Neue Freie Presse“ Írja: 
Meg kell állapítanunk, hogy Nyugatmagyarország 
hivatalos kiürítésének semmi komolyabb jelentősége 
nincs olyan körülmények között, hogy az Oszten- 
burg különítményt továbbra is Nyugatmagyarorszá- 
gon hagyták. Nekünk csak a régi álláspontunk m»t- 
lelt keil megmaradnunk es nem fogadhatjuk cl eteti 
megoldást, mely egyrészt egy hivatalos kiürítési 
komédia elé állít bennünket, másrészt azonban* ké­
szen kell lennünk arra, hogy banda háborút foly­
tassunk. Bécsi illetékes helyen kijelentették, hegy 
az átadásnak nagyobb jelentőséget nem tulajdoní­
tanak, mivel ennél nemcsak a magyar csapatok ki­
vonásáról, hanem a szabadcsapatok lefegyverzéséről 

- is szó van.
Bécs, okt. 3. A „Wiener Tageblatt“ Nyugat- 

i magyarország átadásáról írja: A magyarok kiürítést 
csak papíron végezték el és ma már nincs kiilőmb- 

i ség az a) és b) zóna között, mert időközben mind­
két zónát fegyveres bandák özönlötték el. A sop­
roni antanttábornokok elfelejtették megkérdezni, 
hogy a magyar kormány milyen kötelezettséget vál­
lalt a felkelők eltávolítása céljából. — A „Politische 
Korrespondenz“ Írja: Nyugatmagyarország mától 
fogva jogilag és formailag is a tábornoki bizottság 
fennhatósága alatt ál!. A tábornoki bizottság most 
természetesen Nyugatmagyarországot átadná Auszt­
riának anélkül, hogy ez több lenne a formaságnál. 
Ha Ausztria ebbe belemenne, csak önmagát csalná 
meg, mert itt csupán csak illuzorius átadási formá­
lisról van szó, mely nem szünteti meg a hatalmak­
nak azon kötelezettségét, hogy a nyugatmagyaror- 
sz.ági területeket effektive is átadják Ausztriának és 
biztosítsák a zavartalan birtokbavételt és birtoklást.

Budapest, okt. 4. A velencei tárgyalások idő­
pontja még nincs megállapítva. A külügyminisztéri­
umban mára vagy holnapra várják Olaszországnak 
erre vonatkozó propozicióját. A tárgyalások eredmé­
nyére csak kombinálni lehet, de jó jelnek veendő 
az osztrák irányadó körök álláspontjának némi vál­
tozása, melyre Kunschak keresztényszociálista vezér­
nek tegnap tett azon nyilatkozatából lehet következ­
tetni, hogy szemére veti Rennernek, hogy a ma­
gyarokkal szemben elhibázta pilitlkáját. Kunschak 
hangsúlyozta, hogy a történelem folyamán Ausztria 
és Magyarország mindig egymásra voltak utalva és 
ez nem mehet máskép a jövőben Sem. — E nyilat­
kozat annál fontosabb, mert épen a keresztényszo- 
ciálista párt foglalta el a nyugatmagyarországi kér­
désben a legintranzlgensebb álláspontot.

Bécs, okt. 4. Az osztrák kormány a legköze­
lebbi órákban állítólag tiltakozni fog az antant ha­
talmaknál a soproni szövetségközi bizottság eljárása

Budapest, okt. 4 Castagnetta herceg Olasz­
ország budapesti követe fogadta tegnap a budapesti 
ujságirókat és a nyugatmagyarországi kérdésről a 
következő kijelentést tette : Az átadási jegyzőkönyvet 
a nagyantant, valamint Magyarország képviselői ma 
(hétfőn) délután 4 órakor aláírták Sopronban. Ausztria 
a jegyzőkönyvet eddig még nem irtá alá. Kritikus 
pillanatokat etünk. Ma még semmi végleges dön- 

I tés nincs. Azonban megvan minden remény arra- 
j nézve, hogy a két ország kölcsönös jóakarata, vala- 
I mint a sikeres és céltudatos intervenció meg fogja 

hozni a remélt békés megoldást. A megegyezés fel­
tételei nagy vonalakban már kialakultak. A tárgya­
lások, melyeknek színhelye Velence lesz, egy hét 
alatt lebonyolíthatók lesznek és remélhetőleg meg­
hozzák a kívánt sikert. Ou v. részről a tárgyaláson 
della Toretta márki külügyminiszter, magyar részről 
valószín iileg Bánffy Miklós gróf külügyminiszter 
vesznek részt. Nem lehetetlen, hogy én is jelen leszek 
a tárgyalásokon. A felkelőkről igy nyilatkozott 
Castagnetta herceg: Remélhető, hogy a magyar nép 
hazafisága a kellő belátás erejével párosulva gátat 
vet minden olyan akciónak, amely a jelen viszonyok 
között csak káros hatással lehet.

Megtörtént az átadás. 
Sopron, október 4. Hétfőn délután fél 5 órakor 

megtörtént Nyugatmagyarország második zónájának 
az átadása. Hain F.gon osztrák megbízott megtagadta 
az átadási jegyzőkönyv aláírását, mert az átadási 
aktussal Ausztria még nem jutott Nyugatmagyar­
ország tényleges birtokába.

Sopron, okt. 4. Tegnap délután a soproni 
antant tábornokok tanácsának helyiségeiben felvették 
az átadásról szóló jegyzőkönyvet, amelyet magyar 
részről Hegedűs Pál altábornagy, az antant részéről 
Gorton (angol), Hamelin (francia) és Ferrario (olasz) 
tábornokok Írták alá. Az aktusról a következő hiva­
talos jelentést adták ki :

Magyarország eleget tett a trianoni 
békeszerződés Nyugatmagyarországra 
vonatkozó rendelkezéseinek, ti kér­
déses területet október harmadikén 

kiürítette.
Sopron, okt. 4. A tábornoki bizottság jelen­

tést küldött a nagykövetek tanácsának, amelyben 
közli, hogy a magyar kormány a békeszerződést 
végrehajtotta, tehát nincs semmi akadálya a meg­
egyezésnek Magyarország és Ausztria között.

Bécs, október 4. Az osztrák kormány hétfőn 
délután kapta meg a hivatalos meghívást a római 
konferenciára. Az osztrák kormány az antant kíván­
ságának kész eleget tenni és Schober kancellárt 
fogja Rómába küldeni. (Egy későbbi jelentésünk 
szerint a konferencia nem Rómában, hanem Velen­
cében lesz.) A lapok hivatalos információ alapján 
megállapítják, hogy Ausztria változatlanul ragaszko­
dik álláspontjához, mely szerint határkiigazitásokról 
csak akkor lehet szó, ha Ausztria Nyugatmagyar- 

j ország tényleges birtokába jutott.
Az Abendblatt értesülése szerint Ausztria a 

következő alapon hajlandó tárgyalásokba bocsájt- 
í kozni: Sopron elcserélése Moson ellen, vagy pedig 
I népszavazás a vitás aoproni területen, de ez csak
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ei1-'' a hogyan ar átadást végjehajtotta és az ellen, 
hogy az átadandó területen Oszlenburgot hízták 
meg a rendfenlanással.

Sopron, okt 4 Kiszivárgott hírek szerint a 
sz '.etségközi hizottságnak az a felfogása, hogy nti- 
ulá ! Nyugatmagyarorizág úgy formailag, mint jogi- 
ldk' Ausztria birtokába kerüli, tehát Ausztriának kell 
gondoskodnia a terület birtokbavételéről.

Bécsújhely, okt 4. Tegnap este az itteni hely­
őrséget riadóval felsorakoztatták, mert az a hír ér­
kezeti, hogy a nyugatmagyarorezági felkelők benvo- 
m I :.ik Zürichsdorf szénbányába. Ezt a hirt eddig 
azonban még nem erősítették meg.

Becs, okt. 4. A mai „Neue Freie Presse' ve­
zércikkében hevesen támadja az ántant bizottságot. 
Nyuga-rnagyarország átadását csak küisöséges. tabu 
'sztUíü eljárásnak minősili. Az antant tábornoki 

bizottság fogásai csak arra engednek következtetni. 
h°4/ menekülni akarnak a felelősség alól és téve­
désbe ejteni az európai közvéleményt.

Bécs, oki. 4 A velencei konferencia következ­
tében Benes és Schober találkozását ismét elhalasz­
tották. Hir szerint a két államférfi rögtön a velencei
konferencia befejezése után ismét tanácskozásra ii 
össze

Budapest, okt. 4. Biztos forrásból eredő hírek 
szerint a velencei .konferencia október 10-én, hétfőn 
veszi kezdetét. Bécsi politikai körűk nagyon'elége 
dedenek a késői időpont miatt és köz: ebb; határ­
ulmegállapításán fáradoznak.

Prága, okt. 4. A „Narodni Lists “ a nyugat- 
magyarországi kérdéssel foglalkozva írja: Érdekes hogy 
úgy Csehországnak. Romániának és Jugoszláviának 
mint a nagyantantnak az az érdeke, "hogy Magvar- 
országon felülkerekedjék a nézet, hogy a trianoni 
szerződést nem lehet „átlyukasztani". Ha a trianoni 
szerződésnek csak egyetlen részét ..Ivukaszrják'áf 
€zt a töhbi is könnyen követheti.

Prága, oki. 4. A „Narodni Listy“ értesülése 
szerint Benes nyugatmagyarországi tárgyalásainál a 
közvetítőt gróf Szapáry játszotta. Sajnálja, hogy a 
cseh akció .ép oly időpontban történt, amikor della 
Toretia olasz külügyminiszter is készült közvetítő 
akcióra.

Páris, okt 4 A „Petit Pasisien“ jelenti : A 
magyar kormány tegnap a soproni antaitbizottság 
rovén tudatta a nagykövetek tanácsával, hogy Ma­
gyarország a szövetségesek szeptember 23-iki ulti­
mátumát elfogadja. A magyar kormány tudatja to­
vábbá, hogy a magyar csapatok október 3-án kiü­
rítették egész Nyugatmagyarországot, a magyar csa­
patok s >proni parancsnoka pedig felhatalmaztam« 
az atadás, jegyzőkönyv aláírására. (Mint azt lapunk 
más helyén közöljük, a jegyzőkönyv aláírása már 
meg is történt.)

A ..Petit Párisién“ ehhez hozzáfűzi, hegy ez­
által a nyugatoiagyarországi kérdés nincsen* meg- 
o.dva. mert habár a magyar csapatok rk'-déses 
termetet kiürítenék, a szabadcsapatok még mindig 
megszállva tartják Nyugatmagyarországot.

192!

E hét folyamán megkezdődik az albánok általános
támadása?

Szükség esetén részleges mozgósítás.
A Ddibácska beogradi szerkesztőségétől. —-

Beograd, okt. 4. Az albánok harci kó- i Bár ezen hirt kétkedéssel lehet fogadni 
szulodesei, melyek az egész jugoszláv-albán a polgári és katonai hatóságok már is meg- 
hatar mentén észlelhetők, annyira komoly ; tették az összes előkészületeket, hogy min-
toiioltu ,!,lent!:eTk’ h°8y ,nár Chorus den eshetőséggel szemben készen álljanak és 
jelleget kezdenek öltem. L készülődésekkel : a bekövetkező veszélynek eleiét vegyék A 
az országnak már csak azért is kell komolyan j hadsereg főparancsnokság a hadügyminiszter 
Aíkról v': ,meCrt- num l,Ít17°S fe!szcrelt ba"- elnöklete alatt ma nagyfontosságu tanács­
ié A- mn,dfZÓ,hhanem,2y csaPa,('k7l- ,ne* i kozásokat tartott, amelyeken az albániai esé­
lyek a modern hadviselté; eszközeivel bőse- I miinuauot ...
gesen 
nagy
rendelkeznek és még mindig 
litmányok, melyek hadiszereiket kiegészítik 
és növelik.

Az eddigi kisebb jelentőségű harcokban 
csapataink néhány albán tisztet és katonát 
ejtettek foglyul és ezeknek vallomásaiból is

l-A ' ^aparoKrot, me- kozasokat tartott, amelyeken az albániai ese-- JÍ a modern hadviselte eszközeivel bőse- , ményeket vitatták meg és megtettek a szűk 
gesen el vannak látva. A^ albánok ugvanis i séges intézkedéseket
•emLlkílíf8/5 Számta,aí’ ^pfegyver felett } Hasonlóképen a minisztertanács is fog- 
endelkeznck és meg mindig érkéznek szál- I lalkozott ma az albán kérdéssel és izor 
ítmányok, melyek hadiszereiket kiegészítik Pasics Nikola minie„Pr,K ,!LxnS . 'Z°■ cw. aiuau US aZÖtl

Pasics Nikoia miniszterelnök referált az al­
bán helyzetről. A minisztertanács megbe­
szélte a katonai parancsnokságok újabb in­
tézkedéseit és úgy határozott, hogy úgy a 
d' li. mint az északi határok teljesen bizto-kítiim'L- hnrrv -i ls den. mint az északi határok teljesen bizto-

s z ere ve és a hüósea‘*l0! v?" fel" j sittassanak. .Ma még közvetlenül fenyegető
szerűvé cs a katonák legnagyobbrészt tran- veszély nincs ,b> h-. i ■ -cia és olasz egyenruhát viselnek elvek t ' ; • ha, a szukséS ug>' kívánja,
OlflS7nrs,4nhni b » , ; cket 1 3 kor,nany néhány korosztály mozeósitásir

5ÜS55Í M: sißtä&'&i
kozó utasítások voltak. | n “, ., . . 4 . ,

Néhány albán korosztály már teljesen inén kin L t ' komdnykörökben
mozgósítva van, de a moz^ositott csapatok S qhq p feltűnést ke.tett az a hír, hogy
közt sok az elégedetlen akiknek semmi ' ■ ^ ÍT"™ az a,bán határon levő

-■ • ^ * kn- ak,kntk scmmi csapatainak létszámát felemelte. A külüev
miniQ7inr esi íWt.Ak............ I . .

A bécsi belváros egyik liázában lakik Nepalek 
Aiaio? udvari tonácsos, aki a császári ház «szertár - 
tasmestere volt, ma pedig egy bécsi bank- és tőzs- 
deb.zományos-cég hivatalnoka. Nepalek, a hires pál- 
C3s ceremóniamester, a spanyol étikét: legjobb is

jegyezzünk áilamköicsdeit!

Hat millió békelétszám 3
A washingtoni konferencia, mellvel már 

hónapok óta ijesztgetik az óceántuli" állam- 
férfiak euiópai harcias kollegáikat, csak nem 
akar összeülni. Halasztgatják hónapról-
Hr:amooS m°St a tegntöbbi jelentések sze- 
m. 19 márciusáig halasztották el. Llovd 
ueorge kezdeményezésére halasztották el. Az 
angol premiernek közben van még elée fon tos*b dolBa leszerelési ügyek1 ráérnek s

f0PásfUp? ■? a,n ta,lalnak mCg'nt valami ki­
fogást az elhalasztásra A washingtoni világ­
mozgatok pedig hisznek még mindig ügyük- 
ben, vagy legalább azt mondják, hogv hisznek 
és egyelőre statisztikákat készítenek.
m.H.,v,Számitották- h°gy a világ 14 főhatal- 
maiak ma mintegy hat millió embere all

Ar,respek,ábi!is ..békelétszámi“ 
lista élén — China áll 1 millió 370 ezer
1^40000 Pi '/03 köx:ctkezik Franciaország
ÍS Anglla 740 ezerrc1' A lista 

y áli 100.000 emberrel
utolsóelőtti tizenharmadik helyen pedig 14U
54nrei ’mm risyes,u!t Al|amok Oroszországnak 
nrc engyclországnak 450, Görögországnak 
256, Spanyolországnak 343, Svájcnak 170,

kedvük sinus a háborúhoz fis forZI” ! C,SrPatainak létszámát felemelte. A külügy- 
ból n ért értesülések szerint még -i hét fn j !nmíszt^r cz ü8yben ma hosszabb tanács- 
lyamán az egész uL?^eníén Slgke5död?k I kÖVet,cL

az általános albán támadás ■ isnu’t fnotoiL-n',^ A néPS2ovetség mai ülésén
□□DDQOaDODDüaDDDODOC3DQODODDDD[3DDDűDcÍnocJDODCOüDDDDODODcÍDOQr

Látogatás Nepalek főszertartásmesternél, aki most 
egy tőzsdei cég hivatalnoka.

Nepálokét nem rég felkereste egy újságíró ki­
nek a volt szertartásmester a régi világ néhány ér- 
dekcs reminiszcenciáját elevenítette fel. így elmondta

_____ _ c„kCU ,e„.00D ... , °8my jbl) izben Proponálta, hogy ő mint főszertar-
meröjv, ma egy tőzsdei cég udvari szobájában ül “br,Ul'u- nemzetközi diplomata-öltönyben jáijon és 
harmadmagával, előtte főkönyvek i"sLomokt ki- i, ? OSt,rtLhivata,”ok‘ ""»formist vise,je; és arc 
mutatások, tőzsdei árfolyamok, blanketták. A forgal- hordanak Udvar' iak;jok ne feke,e-sárga libériát 
m; adót számítja, kimutatást készít a cég napi iőzs- i . !. h 7kkot Az "'öreg ur" konzerva-
dei forgalmáról, .az iroda személyzeti ügyei vannak ; ,|m„ r' ri,'nnban l”mden javaslat megtört. Azután
reá bízva, ez most a foglalkozása I. Ferenc József í IQu'hén tuIajdoDkéPPen nem is
főszertarlásmesterének, aki hires volt arról hogy ! V|| Fd ' ^z *’ otf’ lanem már 1907-ben, amikor
milyen rendben tartotta a legszigorúbb formásások ' rSh Z ™ca"go1 király Mto,Íárd járt Ischl-ben és
hoz ragaszkodó császári udvart. j rábeszélte Ferenc Józsefet arra, hogy mondja fel a

j Az udvari szobában, az Íróasztal mellett :s " T a SZÖVC!séget es ,épicn antantba Angolország- 
I hóditóan elegáns jelenség Nepalek: gondosan ápolt FdváH T '"Ía credmén>"te,e» volt és VI!
! kis ős:: szakálla, pompás angol ruhája \ ü ő ' Hév ? T hU?,e0 bucsuz°«" hog>' az már fei-
I mR«kötött divatos nyakkendője, egész fellépése lé- i ^ hriduzenettel' • ■
nyeés mozdula'ai a tökéletes világfi benyomását A hivatalnokok, akik Nepalek szobájában
a u|k. szeretetreméltó és szolgálatkész, pompás mo- u,tck- f visszaemlékezések hallatára abbanhagyják 
oo:i; és előkelő, mint . . . mint egy főszertartás- i "1"nkáJukat. W pillanatra eltűnik a Juli-Süd és a 
me„-.er. Kimondja, hogy tulajdonképpen nem csak I Sa.gó V,lága" a courla8e- a percent és a tőzsdefo- 
enne; a tőzsde, cégnél van alkalmazásban, hanem galm,adf és °davarázsolódik a spanyol szertartás'.,
Le lenőr egy becsi biztositó intézetnél is és ez a : bécsi udvar. amelyhez angol királyok jártak ke- 
\ 7 ‘»foglaltság bizony nagyon igénybe veszi. A nyora!l" cs amelynek Nepalek volt az igazgatója ‘ 
reg, dolgokról beszélgetünk; milyen tréfája a s:rs- Egy szolga lép he a szobába
nak. hogy Nepalek, a híres Nepalek, a ki világ W- I _ * '
füvesebb udvari báljait rendezte, ma egy bécsi i NAn,M L “r,kéreü az udv3ri fa"ácsos urat..
díT d eg.yikkészü,fi hlmtéhez rendezi az író által elgondolj. atenéT ** A tudósitó
előirt udvari bált, moziszinészekkel és statisztákkal. . . idlel ezelő«" N z ‘ C'' mi,yen rövid
ez a harmadik foglalkozása. | 611 NePaleket még nem Singer ur kérette

^XrTr1^,l•,' ’"............................... »^uuuuuu^up'

den pillanatban ölm ,C kcsz j"rllcn «gyn*. Most csak arról van szó
M-e. minf :Ilyen körülmények között jönnek a

köléhvn lT!re,éí akcióÍukkal- Az antant 
kureben a leszerelés sz„ nem talált nauy
7a iara,mdrt a lcSujabb washingtoni je- 

knt&ek „agy súly, fekielnek annak a ,„Jg. 
állapítására, hogy a konferencia nem lesze-
£Lk™Jyin”:,.ha"Pn „mely

hat c»'
“Sei“ ‘ ké"yelTO"™ és üg.

Branting lesz a svéd miniszterelnök.

svéd szód

alapjai! csökkenteni igyekszik."
binet alakítássalMás nevet adtak tehát ennek a kényei
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A hentesek elégedetlenek 
az új árakkal.

Amint azt tegnani lapunkban jelentettük, 
a drágaság leküzdésére alakult bíróság a 
'amtasek kéréseinek részbeni teljesítésével 
leleinelte a sertés élösulyánakjárát 31 illetőleg 
34 koronára. Az újvidéki hentesek ezt a 
"íegokiást azonban nem tartják kielégítőnek 
iV. egy újabb akció megindítását határozták 
' I. I egnap délután fél hat órakor egy húsz 
lagn bizottság jelent meg a városházán, hogy 
a bíróságnak beterjessze újabb javaslatait, 
miután azonban a bíróság a küldöttséget este 
nem tudta fogadni, a küldöttség ma délelőtt 
i: mot a bíróság elé járul. Mint értesülünk a 
hentesek álláspontja a következő: Az tij 
maximális áron (31- 34 kor.) a hentesek 
nem szerezhetik be a szükséges sertéseket, 
azon egyszerű okból, mert oly ár mellett 
senki sem hajlandó nekik eladni, mert falu­
helyen a sertés élősúly kilogramjának átlaga 
44 korona. A hentesek véleménye szerint 
két kiút van a kritikus helyzetből: az egyik 
megoldási mód a sertések maximális árának 
újabb felemelésére, a másik mód pedig — a 
rekvirálás.

A radikális párt november 20 án országos 
pártkongresszust tart.

B e o g r a d, október 4. A radikális párt 
lőbi/ottsága úgy döntött, hogy az országos 
pán !kongresszust november 20-án fogják meg­
untam. Bgy 3 személyből álló bizottságot 
választottak, melynek az lesz a feladata, hogy 
,i kongresszus programját kidolgozza.

Holnap kezdődnek a radikális-demokrata 
tárgyalások.

B e o g r a d, október 4. Holnap, e hó 
> én veszik kezdetüket a demokrata-radikális 

tárgyalások egy koalíciós program megszer­
kesztése céljából. Mind a két párt már ki­
nevezte delegátusait ezekre a tárgyalásokra. 
Politikai körök véleménye szerint a tárgya­
lások nagy akadályokba fognak ütközni, mert 
számos véleményeltérés van a radikálisok és 
demokraták között. A legnagyobb akadályt az 
uj választójogi törvény képezi. Ezenkivii 
nagyon sok személyi kérdés is előtérbe fog 
jutni.

Orosz-lengyel ellentét.
R i g a, október 4. A lengyel-orosz viszony 

újból kiéleződött. Lengyelország diplomáciai 
képviselője elhagyta Moszkvát. Trőtekij a 
Moszkvában megtartott katonai díszszemlén 
igen harcias beszédet mondott, kijelentette, 
hogy a vörös hadseregnek minden pillanatban 
késznek kell lennie a támadással.

A volt magyar pénzügyminiszter 
külföldi útja,

B ti d a p e s t, okt. 4. I legedüs Lóránt 
hétfő este egészségének helyreállítása végett 
külföldre utazott. A vonatban elindulása előtt 
meg néhány újságírót fogadott, akik előtt a 
következőket jelentette ki: Az utolsó pilla­
natig úgy dolgoztain mint egy szellemi kubi­
kos. Nem ment minden úgy, ahogy akartam, 
mégis meg fogják látni, vissza fognak még 
térni rendszeremhez. A rohamos munkával 
megörültem szervezetemet, nem tudok aludni 
és már öt hete álmatlanul töltöm az éjsza­
kákat. Akkor aludtam valamit, mikor elfo­
gadták utolsó javaslatomat. Most Berlin mellé, 
Drezda közelébe utazom, ahol két hónapig 
maradok.

. demokrata-párt módosítja programját.
Beográd, október 4. A demokrata­

párt bizottságának mai ülésén megbízták dr. 
Velvkovics Voját, Prihicscvics Milánt és Ti- 
.notijevics Kosztat, hogy demokrata párt 
programját módosítsák. A módosított, uj 
pártpmgrammot a demokrata párt országos 
kongresszusán fel fogják olvasni és jóváha­
gyó;- végett előterjeszteni. A változtatások 
főképen a program szociális és gazdasági 
részét fogják érinteni. •

Kép a bécsi életről.
Ausztriában Uolnoziiak és jól élnek,

A Délbácska bécsi

Bécs, október 6. A háborús ájultságből, a for­
radalmat kővető izgalmakból magához térő és újra­
éledő Ausztria műnk ójának elfő gyümölcse: a Messe 
megértett és gazdagon, pompázva hullt az érdeklődő j 
Európa elé. Soha nem látott gazdagság, forgalom, 
elegánda, nyüzgés valósággal tombolt Bécsben a 
Messe hetében, az előrelátó bécsiek még a koldu­
sokat is kitelepítették a Ringről, hogy ne zavarják 
a fény és pompa összhangját. A Messe re Bécs meg­
telt idegenekkel, nemcsak kedves ántánttisztek kor­
zóztak a Kílrntnerstrassen, komoly és sulyos ántánt- 
kereskedők és iparosok rótták a bécsi utcákat és 
vásároltak és rendeltek, olyan forgalmat csináltak, 
aminőről másh:l álmodni sem mertek. A bécsi ke­
reskedelmi és iparkamara egyik vezetője a Messe 
eredményéről a következőket mondta a „Délbácska“ 
bécsi szerkesztőjének:

— A Messe a legvérmesebb várakozásokat, a 
legtulzóbb reménységeket is túlszárnyalta, bebizo­
nyítva a világ előtt, hogy Ausztria ipara tijra a régi 
és minden versennyel szemközt helytálló. Kétségte­
lenné váll, hogy Ausztria tud termelni és amit ter­
mel, az példátlanul olcsó. Azt mondják az idegenek, 
hogy egy autót annyiért tudnak megvenni az ő jó 
valutájukkal Bécsben mint amennyibe odahaza náluk 
egy halszemélyes alpakka evökészlet kerül. Kétség­
telen, hogy a bécsi nézőpontból ez a nagy olcsóság 
abnormális drágaság, amely megmarad a Messe nyo­
mában, miután az idegenek tiszteletére felvert árak

Felsöszllézla ügye.
L (1 n d o n, okt. 4. A népszövetség bi­

zottságai még mindig tanulmányozzák a felső­
sziléziai kérdést. A munkálatok azonban már 
meglehetősen előre haladtak és befejezésük 
felé közelednek. A népszövetség november 
11-én fogja kihirdetni a döntést Felsőszilézia 
ügyében.

Gróf Manzonl a III. dalmát zóna 
kiürítését tanácsolja.

Beográd, október 4. Gróf Manzoni, 
a beográdi olasz követ tegnap érkezett Ró­
mába és látogatást tett della Torreta márki 
külügyminiszternél, akinek kimerítően refe­
rált. Amint beavatott körökből jelentik, Man­
zoni gróf ez alkalommal azt tanácsolta az 
olasz külügyminiszternek, ürítsék ki a leg­
rövidebb időn belül a III. dalmát zónát, 
mert most van a legnagyobb szükség a két 
állam közti barátságos viszony fenntartására. 
Az olasz külügyminiszter errevonatkozó vá­
lasza ismeretlen.

Kényszerkölcsön Ausztriában.
Bécs. okt. 4. Mindinkább előtérbe nyo­

mul a terv, hogy Ausztria pénzügyeit radi­
kális kényszerkölcsönnel és a bankjegyek 
lebélyegzésével rendezzék. A bélyegzést 75 
százalék levonásával akarják összekapcsolni.
A beszolgáltatott bankjegyek egyrésze he­
lyett a bélyegzésnél azok ellenértéke képen 
kényszerkölcsön kötvényeket fognak kiadni.

I
Tőzsdei árfolyamok.

Beograd, okt. 4. Lei 51, cseh korona 62.
Devizák: London 222, Páris 412, Genf 1004, 

Milano 2 35, Szaloniki 2 15, Prága 55 10, Berlin 48, 
Bécs 2 32, Bukarest 5050, Szófia 37 75:

Budapest, okt. 4. Zárlat: Dollár 717, frank 
5050, lengyel márka 011, márka 568—578, Ura 
27 90, osztrák korona 029, rubel 0"26' j, lei fi 10—6'20 
cseh korona 7 27 -7 37, dinár 11 40-11 66.

Zürich, okt. 4. — Berlin 4 60, Newyork 574. 
London 21.45, Páris 4075, Milano 21 50, Prága 5. 
Budapest 080, Zagreb 270, Bukarest 490, Varsó 
008, Bécs 0 32, bélyegzett osztrák korona 24.

Zagreb, okt. 4, — Be tin 191—195, Bukarest 
200. Milano 940—950, London 895—905, Newyork 
(kábel) 235, Páris 1685, Prága 253—255, Svájc 
4012' j, Bécs 8 70—900. Budapest 34 5—35, New- 1 
york (ebek) 232—233"50. — Valuták: dollár 229— j 
230, osztrák korona 12—14, rubel 13—17, cseh ko - , 
róna 260, Napoleon d'or 775 780, márka 190 -
192, lei 197—200, lira 930 935.

csak a hivatalnokok nyomorognak.
s;erkes:töséi;étól. —

a Messe után nem akaróznak alább szálúi. De vi­
szont az is igaz, hogy Bécs másfél esztendőre el vau 
látva megrendelésekkel, munka tehát van -fogyásig 
és egyáltalán nem kell félni attól, hogy az osztrák 
munkanélküliség munkásmozgalmakat idéz fel, vagy 
Italra tolja el az osztrák politikát. Vasutasok, postá­
sok, köztisztviselők sztrájkolnak ugyan, de ez a kér­
dés egészen más lapra tartozik, a munkásoknak vi­
szonylagosan jól megy Bécsben és ez a körülmény 
a magyarázata annak, hogy az utóbbi hónapokban 
nagyon sok munkás jött Budapestről Bécsbe — dol­
gozni. Nem az emigránsokat kell ezek alatt érteni 
nem azokat akiket a politika, hanem azokat, kiket 
a munkavágy hozott Magyarországból Ausztriába.

Az osztrák valuta leromlása és a Messe hatal­
mas idegen forgalma szinte elviselhetetlenül meg­
drágította Bécsben a megélhetést, a fixfizetéstiek ott 
is igen nagy, szinte leküzdhetetlen nehézségekkel 
birkóznak napról-napra. Fel kell azonban jegyezni 
egy érdekes adalékát a bécsi drágaságnak : A leg­
drágább vendéglő egyikében a legfehérebb zsemlye 
öt osztrák koronába kerül, a múlt héten is, amikor 
ez az osztrák korona még egy korona nyolcvan fil­
lért jelentett magyarul, pedig az osztrák pékek mun­
kabére háromszorosa a pestiekének, a szén és a fa 
Ausztriában háromszorannyiba kerül mint Budapesten, 
a bécsi pékmesterek azonban, úgy látszik, Így is 
megtalálják számításukat.

ÁBRAHÁM J.
könyv-, papir- és irószerkereske- 
dése, ajánl viszont elárusítók 
részére : jutányos árban jó 
minőségű rajzeszközöket.

NOVISAD, SÁNDOR RÉGLNS U. 39.

VALÓDI

Tör«.

ERENYI -FÉLE

védett

ÚJRA MINDENÜTT KAPHATÓ»
I kis üveg - ára 15' K
1 középnagyságú üveg — ára 44"— K 
1 nagy üveg — — — ára 88’— K

Ügyeljünk ax eredet» oomagolésral
Óvakodjunk értéktelen uténxatoktdtt

Előállítja és értékesíti a

Jugopharmacia R.-T.
Zagreb, Prílaz 12. Diana osztályt
VLszonteláriisitóknak nagy kedvezményi
Kérjen ajánlatot! 1507 Kérjen ajénlelofl_
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Szávics Alexa ma elutazik. Szávics Alexa 
belügyminiszteri biztos ma elhagyja vá osimkat és el 
foglalja állását, mint a moravai kerület főnöke.

Módosítják a deviza és valuta rendeletet.
Fleogradhól jelentik: Az uj valuta- és dcvizarende 
lettel a kereskedői és pénzügyi körök általában na­
gyon elégedetlenek. Finnek következtében a pénz- 

- ügyminiszter tegnap konferenciát hívott össze, a.ne 
lyen a kereskedői és pénzügyi érdekeltségek kép­
viselői előterjesztették nézetüket A pénzügyminiszter 
elhatározta, hogy a legrövidebb időn belül fenti 
rendeletét módosítani fogja.

A vajdaság kölcsönjegyzése. Beugródból 
jelentik: Legújabb jelentések szerint Bácska és Bánit 
az állami beruházási kölcsönre összesen 53,927 000 
dinárt jegyzett A két megyének az előzetes meg­
egyezés szerint csak 30 milliót kellett volna jegyez­
nie; a jegyzett összeg tehát majdnem a kétszerese 
ennek Bácska közei 41 milliót, maga Újvidék város 
pedig milliót jegyzett.

Joffet meggyilkolták. Helsingforsból jelentik: 
Joffe népbiztost, aki annak idején a Bresztlitowájdaa 
küldött szovjet delegáció vezetője volt, egv vörös 
katona meggyilkolta.

Nagy munkás kizárás Angliában. Lon­
donból jelentik, hogy az angol hajóiparban a mun­
kaadók két millió munkást fognak kizárni.

Az útlevél kiadás korlátozása Csehország 
ban. I*.ágából jelentik: Csehországban a .Magyar- 
országba szóló útlevelek kiadását két nap óla be­
szüntették. A budapesti cseh követség és csak a 
Csehországon vaiő átutazásra ad vízumot, a Ma­
gyarországból Csehországba való utazást beszüntették.

Gombaszögi Frida Újvidéken. Gombaszögi 
Frida, az európai hint magyar színésznő ismerősei­
nek látogatására hétfőn városunkba érkezett. Munka­
társunknak alkalma volt rövid ideig elbeszélgetnie 
Gombaszögi Frldával. A művésznő elmesélte munka­
társunknak. hogy most Budapesten élénk színházi 
élet van, de ezentúl a színdarabokat cenzúra alá 
fogják vetni, ami — valószínűleg nagy hatással 
lesz a magyar színházi irodalomra. Gombaszögi 
Frida pár napig ma ad Újvidéken és a napokban 
valószínűleg meg fogja látogatni az újvidéki szerb 
színtársulat egy előadását is.

A németek mozdonyokat és vagonokat
szállítanak. Beogradból jelentik : l: hó 15 iga né­
metek államunknak 40 uj mozdonyt és 2000 teher­
vagont fognak szállítani hadikárpótlás fejében.

Naville a beogradi szegényekért. Beograd 
ból jelentik : Naville. párisi bankár, az ismert szerb­
barát francia, 300 ezer frankkal ajándékozta meg a 
beogradi szegényeket.

Essad pasa özvegye Beogradban. Beo 
gradból jelentik, i.ssad pasa özvegye már néhány 
napja tartózkodik Beogradban és ma megjelent 
Pasicsnénál, aki tiszteletére jourt rendezett.

— ,,PROGRESS“ - Novisad, Futaki-út 44. 
(Or. W ág it er házában, a zsidó templommal szemben). 
Fordít szerb, magyar és német nyelvre.

— Akik már megtekintették az újonnan 
átalakított American Orfeum Rar“ helyiségeit, cso­
dálkozással beszélnek azoknak fényes berendezésé­
ről. Novisad végre dicsekedhetik egy új, nagyszerű 
helyiséggel, hol a nívós orfeum-műsorok a várcs 
művészi életében lendületet fognak megteremteni. A 
bárban a miisor után a legjobb mondáin táncpárok 
teremtik meg a szórakozik hangulatát. Már a helyi­
ségek Ízléses berendezése méltán Jugoslavia legelső 
efajta színházává teszi az „American Orfeumot és 
Bar t". 1548

Három trillió bankjegy. A párisi „Malin" 
jelenti Révaiból: A gazdaságügyi népbiztosság jelen­
tése szerint az orosz tanácsköztársaság bankjegy for­
galma elérte a három trilliót.

Bővebb felvilágosítással készséggel szolgálunk.

■If WI immt»somonm^maetsammbisa*»
;t hivatalos aláírási felhívásban foglalt 

eredeti feltételek mellett.

A kölcsön adómentes, pupiláris biztos­
sága és bármikor lombardirozliató.

Ipar- és Kereskedelmi Taka­
rékpénztár részvénytársaság
elfogad jegyzéseket a kibocsátásra kerülő

Fiatal gyermektelen házaspár
keres bútorozott szobát külön konyha 

1543 használattal. — Cint a kiadóban.

Kik forszírozták Ausztriában Nyugatmagyarország
annex iój át?

Az osztrák keresztényszocialisták tavaly és most. - Weisskirch- 
Reisner kapitány, a burgenlandi főagitátor.

Érdekes visszaemlékezés.
tier budapesti tárgyalásai

A RéWáeska bécsi szerkesztőségétől.
képviselte az osztrák delegáció élén. A helyzet akMécs, oki. 4 — Magyarországon, de általában 

másít It is külföldön, az a közhit, hogy a nagyné­
nié lek és a szociáldemokraták akadályozták meg ed­
dig a megegyezést Ausztria és Magyarország közt a 
nyugatmagyai rszágt kérdésben és ez a két párt fe­
lelős az augusztus—szeptemberi sajnálatos esemé­
nyek bekövetkezéséért. Nos, ez a vélemény legalább 
is tii'zoit. Síó sincsen róla. hogy a nagynémetek ne 
örültek volna, hogy Ausztria uj területeket nyer. 
Hiszen ők a pángermán agitáció elfiharcosai. Tény 
azonban, hogy semmiféle lépést nem tettek abban 
az irányban, hogy Nyugatmagyarország erőszakos 
utón kei üljön Ausz'ria kezeibe. A nagynémetek ál­
láspontja ismert és világos, ők rendíthetetlenül a 
Versailles! és st. germaini békeszerződések revízióját 
követelik. Nem akarnak annak rossz oldalaiba 
Dé'tiro! és Németcsehország elvesztésébe beletö­
rődni és a népek önrendelkezési jogára hivatkozva, 
népszavazást akarnak az összes — Németországtól 
és Ausztriától elveit —- területeken. Ennek a jognak 
fenntartása érdekében ez a párt sohasem volt haj­
landó arra, hogy a st.-germaini békét, — amely 
többek között Ausztriának Németországhoz való 
csatlakozását is megtiltja avval szankcionálja, 
hogy Nyugatin agyarországot a békére hivatkozva an- 
nektálja Ausztria. Maga Wallheim professzor, aki a 
nagynémetek nyugatmagyarországi főagitátora, mon­
dotta a következőket az izgalmas szeptember elejei 
napokban:

Nyugatinagyarországnak Burgenlandiak kell 
lennie, mert a lakosság is Így akarja. ( Ez a ki­
jelentés, ha nem is alapul tényeken, egy alldeutsch 
agitátor szájából érthető. ) Az antant kegyelméből 
azonban nem reflektálunk rá. Ha megkapjuk: jó, ha 
nem: akkor sem szabad semmiféle hatalmi eszközö­
ket igénybe vennünk. Ha ezt inegtennők, úgy evvel 
elismernők a st.-germaini békét és ez azt is jelen­
tené. hogy végleg lemondottunk a Németországhoz 
való csatlakozásról és elvesztett területeink vissza­
szerzéséről. Főbbe a jogfeladásba azonban nem me­
hetünk bele. Az antant adta nekünk Nyugatmagyar- 
országot. Szerezze meg tehát szántunkra. Ha nem 
tudja, ez az ő baja. Nekünk még kisujjunkat sem 
szabad megmozdítanunk.

Wallheim professzor nyilatkozata teljesen fedi 
pátijának álláspontját és aki az események folyását 
itt Bécsben közvetlen közelből szemlélhette, annak 
meg kell állapítani, hogy ez a legsovénehb német 
párt. amely pedig kíméletlen agitációt folytatott már 
évek óta Nyugalmagyarországon, egy lépést nem 
tett arra nézve, hogy Nyugatmagyarország a st.-ger- 
maiiii béke értelmében Ausztriának jusson. Az okok, 
amelyek erre az elhatározásra és magatartásra a 
pártot késztették, mellékesek.

A szociáldemokraták szintén nem tehetők fele­
lősekké az események miatt. A saint germaini béke­
tárgyalások alkalmával Ausztriát az akkori szociál­
demokrata kormány elnöke, Renner államkancellár

A bécsi milliárdos sikkasztás. Bécshől je­
lenti tudósítónk: Az osztrák devizaközpont megái la- 
l'itása szerint Dirim bankár tőzsdei manipulációi 
folytán megkárosított 24 céget, összesen '960 millió 
korona erejéig. Ez a szám azonban teljesen proble­
matikus, mert csupán Dirim tőzsdei csalásainak a 
jegyzéke, egyéb magánüzletekből származó csalásai 
azonban ezt az összeget jóval meghaladják.

Herczeg Ferenc képes irodalmi folyóirata
az Uj Idők október t i számában Szőllősi Zsiginond 
és Dobosi Pécsi Mária, a l’ersephoné elrablása ci­
nt ii regény gyorsan nevessé vált szerzője irt elbe­
szélést és Farkas Imre verset. Az idegen írókat Raul 
Auernheiiner képviseli a gazdag és tartalmas szám­
ban, amelyben Márk Lajos igen érdekes dolgokat 
mond el az amerikai milliárdosok életéről és amely­
ben párisi divatlevél tájékoztatja az olvasókat a leg­
újabb párisi divatról. A lapot Márk Lajos, llollósy 
Simon, Makoldy József festményeinek képmásai, a 
Tisza pör fötárgyalásáról, a bajnoki tenniszversény- 
röl stb. készült fényképfelvételek és Mühlbeck Ká­
roly elmés fejlécei díszítik és folytatódik benne 
Croker és Kádár Lehel regénye. Az Uj Idők előfize­
tési ár negyedévre 60 K. Mutatványszámot kívánatra 
ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, VI. kerület 
Andrássy-ut 16.

A váltságdíj. Sokan vannak, (de ezek mind 
nők), akik azt állítják, hogy a leányok intelligenseb­
bek mint a fiuk. Legújabban Miss Flemming ezt

kor az volt, hogy az antant Nyugatmagyarországot 
Csehszlovákiának és Jugoszláviának Ítéli oda, mely 
államok ezen a sávon korridort alkottak volna, a 
melyen át a két uj állam közvetlen szomszédságba 
került volna egymással. Ekkor Renner kancellár, 
hogy — és ez Ausztria szempontjából érthető — 
mentse, ami menthető, igényt emelt Nyugatmagyar- 
országra. Az antant csodák csodája volt ez ak­
kor, mikor minden német, osztrák vagy magyar kö­
vetelést visszautasítottak az osztrák igényt elis­
merte és a csehszlovák jugoszláv követelést visz- 
szautasitva, Nyugatmagyarországot Ausztriának ítélte. 
Renner kancellár ekkor ünnepélyesen és kötelezőleg 
kijelentette, hogy Ausztria Nyugatmagyarországot 
csak úgy veheti birtokába, ha népszavazás utján en­
nek a területnek a lakossága kinyilvánítja Magyar - 
országtól való elszakadási óhaját. Az antant ebbe 
már nem egyezett bele, de Renner továbbra is meg­
maradt álláspontján és amikor én tavaly áprilisban, 

amikor még Ausztria kancellárja volt kérdést 
intéztein hozzá Nyugatmagyarország ügyében, szin­
tén ennek megfelelő választ adott. Renner kancellár 
egyébként mindig kész volt tárgyalni a magyar 
kormánnyal.

F.s hogy maguk az osztrák intéző körök is 
szívesen belementek volna a nyugat magyarországi 
kérdés oly megoldásába, hogy a vitás területek ho- 
vátartozását népszavazás döntse el, az akkor Renner 
és az összes szocialista vezérek többszöri kijelenté­
sei után nem volt kétséges. — És ha a lakósság 
Magyarország mellett dönt — ami abban az időben 
biztosra volt vettető úgy Ausztria végleg lemon­
dott volna Nyngatmagyarországról.

A hivatalos körök azonban — nem ezt tették, 
hanem az akkor kisebbségben levő bár a kormány­
zásban résztvevő keresztényszocialista párttal kezd­
tek tárgyalásokat. Mikor azután a tavalyi szeptem­
beri választások a keresztényszocialista párt győzel­
mével végződtek és ez a párt a kormányra került, 
mig a szocialisták ellenzékbe mentek, elkezdődtek a 
tárgyalások a keresztény szocialisták kai. Weisskireh- 
ncr volt bécsi főpolgármestert, a párt legtekintélye­
sebb vezérét, akit később a nemzetgyűlés elnökévé 
választottak a tárgyalások lefolytatása végett két 
ízben is Budapestre hívták. A mig azonban Weiss- 
kirdmer Pesten mindent megígért, pártja itt Reisner 
százados vezetésével nagy agitációs központot szer­
ezett. Reisnerék nemcsak Nyugatmagyarország la- 
kóssága közölt izgattak, de a kis és nagy antant 
minden Bécsben levő tényezőjét is rá akarták hinti 
a mielőbbi beavatkozásra. Az ő sürgetésükre küldte 
ki Nwigatmagyarországlia Ausztria az augusztusi 
antant-jegyzék érkezése után csendőrségét pedig a 
többi pártok ezt ellenezték. Ők az oka a ’fegyveres 
beavatkozásnak. Ok. akikkel a magyar kormány 
tárgyalt és akikről azt hitte, hogy megegyezett velük.

Szemere Pál.
►**»»»*»»«***»«**»»«»»*«

tudományosan igyekszik bizonyítani. Miss Flemming 
angol tanárnő, aki fáradságot vett magának 'TWO
fönh!v,ő f i r ^ke' cszközölni fejlődésük kü- 
lönl oző fokozatain. A tudományos vizsgálat azt
e l h ibáz 6’ mgy a le;in>°k koponyája tökélete- 
sebb alkotás, mint a fiuké. Annál jobb fogják
mondani a feministák a miénk a jövő. Amikor 
nieg a no képte ennek tartották arra, hogy két 

I gondolatot összetűzzön, akkor egy piedestalra e.net- 
I *k; Gyengesége szülőoka volt a lovagiasságnak 
1 )olnf,la" kezei csatolták fel a kardot a hős olda­

lára us rokkája volt az ő jogara, hs manapság ? A
á’z esze T'dn'V féríiv/1'- R°vid a haja és hosszú az esze. tudományos pályákon működik és maira
keres, meg a kenyerét. Fs végül, a túlzsúfolt villa­
moson senki sem kínál neki helyet!

A „Szigetvár cirkáló Görögország birto­
kában. Rómából jelentik: Az olasz kormány eladta 
Görögországnak a „Szigetvár" volt osztrák-magyar 
cirkálót több száz zsákmányul kapott hajóval együtt.

Felszólítás a férjhez. Egy csehországi lap 
következő nyiiltéri közleményt hozza: „Felszólítom 
férjemet, P. Józsefet, hogy térjen vissza hozzám és 
teljesítse velem szemben való kötelességét.“

Ha fél a valutaromlástól 
jegyezzen államkölcsön!.

i
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Állami tisztviselők küldöttsége a miniszter­
elnöknél. Beogradr>61 jelentik: Az állatni hiva.aí- 
n ,'l,k alkalmazottak egyesületén zk képviselői 
fegnap délután tisztelegtek Basics miniszterelnöknél 
és döadták a ttsztvisdök anyagi helyzetének javi- 
tá<. céijáöol Követeléseiket. A miniszterelnök előzé­
ken ven tagadta a küldöttséget és megígérte hogy 
érdekükben minden lehetőt el fog követni. ’
, .JT — Novisad, Futakiűt 44.

(I)r Wágner házában, a zsidó templommal szemben) 
Minden hirdetésre 10 lő" - -en^edmőnyt ad 

Százéves a hódsági templom. Vasárnap 
lé .yesen ünnepelték meg a hódsági templom fen- 
á! asának századik évfordulóját. Erre az alkalomra 
széleskörű gyűjtés indult meg a templom renoválá­
sán. A begyült összegből kívül és belül tatarozták 
n templomot, amely igy tnegtijhodva várta a vasár­
napi ünnepet. Ez alkalommal a község plébánosát 
* ’• Jakabot apáttá nevezték ki. Az ünnepségre 
az egész környékről összeseregletlek és ötezer em­
ber vett részt az ünnepi körmeneten. Este népmu­
latság volt, amely hétfőn is tartott és csak hétfőn 

, ejtel ért véget.
Orvosi hír. D.-. Fenyő Győző városi tiszti Gi­

f'0"' külföldi tantilmányutjáról visszatért s rendeléseit 
Zselyeznicska-ttfca 11. szám alatt újból folytatja.

,Á7". >»PR°GRESS“ — Novisad Futaki út 44 
,[jr. Wagner házában, a zsidó tetnplomtnahszemben). 
Sokszorosít gepp-l vagy sipirograffal.

— Utazók és ügynökök kik kisebb községi ke­
reskedőket is látogatnak, nagy jutalékos mellékjöve- 
deemre tehetnek szert, egy tömegcikk terjesztésével. 
G-.ikts megbízható és jó referenciákkal rendelkező 
urak szíveskedjenek ajánlataikat a Lustig-féie nap- 
tárgyárhoz Osijekre benyújtani.

Naptárárusitók és kereskedők figyel­
műbe! Miután a német népnaptárak szállítása Wien- 
ből rn ég igen sok különféle szállítási és elvámolás! 
nenézségekkcl járnak, ngy. hogy ezen saisoncikk a 
legtöbbször csak nagy késéssel jut a rendelő kezei­
hez, a „Winter Bote“ kiadóhivatala, Chijeken, az 
ismert Lustig-féle naptárgyárnál főlerakatot létesített 
hol a kereskedők, az eredeti gyári áron kaphatják 
már október közepén a keresett és népszerű „BO­
TI'. I . Ugyanitt, a hatóságiink által engedélyezett 

és cenzúráit Oújakén készült általánosan kedvelt 
magyar, német, szerb éa lurvát népnaptárak, író­
asztali előjegyzési hetitömbök, díszes faliblokkok, 
reklám naptárak, a legrii írsékeltebb árakon kaphatók.

9 íielsingsforsi konferencia eredményei
Beszélgetés Dabsky viceminiszterelnökkel.

— A „Délbácska“ varsói levelezőjétől. —
A balti államok és Lengyelország — miként 

az ismeretek Finnország fővárosában, Uelsingsfors- 
baa konferenciád tartottak. A konferencián, — amely­
nek tárgya az aktuális kérdésekben való közös akció­
program megállapítása volt — Lengyelországot 
Dibsky helyettes miniszterelnök képviselte. Mivel a 
konferencia eredményei az orosz probléma miatt 

külföldön is a legteljesebb figyelemre tarthatnak 
igényt, a „Délbácska" varsói levelezője felkereste 
Dihzkv miniszterelnök helyettest, aki kérdésére a 
kővetkezőket mondotta :

A liclsingsforsi konferencián bebizonyoso­
dott a balti államok és Lengyelország gazdasági és 
politikai együttműködésének szükségessége. Ennek 
felismerése igen fontos Keleteurópa békéjének meg­
őrzése szempontjából. A balti államok és Lengyel- 
ország jó viszonya nem frázis es mi Helsiugsforsbati 
elhatároztuk, hogy ezeket a kongresszusokat időnként 
megismételjük. A iegközelebbinek színhelye Varsó lesz.

A helsingsíorsi tárgyalások legfontosabb 
eredménye az. hogy a tárgyaló országok kötelezték 
magukat, hogy összes szerződéseiket ezentúl a többi 
résztvevő országoknak bemutatják. Ez a nyílt kár­
tyákkal való játszás tisztességes politikája.

- Lehetséges a vilnai kérdésben valami meg­
egyezés Litvániával? — hangzott a második kérdés.

— Ez egyedül Litvánián múlik, — felelte Dab­
sky miniszter — Lengyelországban meg vau a be­
csületes szándék, hogy a vitás határkérdéseket bé­
késen rendezze. Ezt bizonyítja, hogy Lengyelország 
0! au város és tartomány sorsáról kész tárgyalni, 
amelyeknek lakóssága úgyszólván szinlengye! és 
ahol a német statisztika is csak 2"6%' litvánt mutat 
ki. Mivel azonban Litvánia Hymans közvetítését 
visszautasította, nem Lengyelországon múlik a kér­
dés békés megoldásának lehetősége.

— Mik a helsingforsi konferencia általános ér­
dekű gyakorlati jelentőségei?

— Már említettem, hogy főcélunk a keleti bé­
ke megóvása. Az összes balti államok békéi kötöt­
tek Oroszországgal. Ennek a békének rendelkezé­
seit egységesen meg akarjuk óvni. Agresszív szán­
dékaink nincsenek, de minden eshetőségnél egy­
mást segíteni fogjuk.

Szabad-e megölni a gyógyíthatatlan beteget?
Jogászi vélemény azt

A német monista szövetség törvényjavaslatot 
dolgozott ki, mely jogszabályokba önti: mely eset­
ben volna szabad az orvosnak megölnie a mentbe- ' 
tétlenül szenvedő beteget. A javaslat a német biro- ! 
dalmi gyűlés elé került, de az még nem foglalkozott 
ve'e, ám az orvosi és jogászi köröket állandóan iz- j 
gatja a kérdés. Újabban illetékes jogászi hang szó- í 
Iáit hozzá e kérdéshez, mely a felvetett problémához 
a kővetkező érdekes fejtegetéseket fűzi:

Az orvos csakugyan juthat abba a rendkívüli 
helyzetbe, hogy gyógyíthatatlan betegének egyetlen, 
emberhez méltó Segítést: a csendes és fájdalmatlan 
»imulást biztosítsa. Ezt a problémát törvényes sza- : 
bályokkal körülcirkalmazni, keresztülvitelének mód­
szerét paragrafusokba lerakni épp úgy nem lehet, 
mint nem leltet szabályt alkotni arról, vájjon mikor 
és mily körülmények közölt lehet és szabad a te- 
tegrek vagy hozzátartozójának a valóságot elhall­
gatni, ha„udni, vagy mikor szabad és kell hamis bi­
zonyítványt, vagy leletet kiálli'ani. Igy például, ha 
igaz, hogy Eduard v. Hoffmann bécsi professzornak 
Rudolf trónörökös hullájáról nyilvánosságra hozott 
véleménye nem fedte a valódi leletet, úgy ebből 
nem lehet és nem szabad azt következtetnünk, hogy 
v. Hoffmann hamis véitmén>l adott, tehát hazudott, 
hanem meg kell állapítanunk, hegy az igazmondás j 
kötelességének megnyilvánulását már erősebb és er- j 
kölcsi szempontból épp oly fontos kötelességek pa- i 
rancsa némitotta el. Az orvos életének ilyen kon- ! 
fliktusai tehát nem lesznek sem ritkábbak, sem i 
enyhébbek azzal, ha elintézésükben hármas koilé- ; 
gium osztozkodik.

Az orvosi gyakorlat szempontjából nézve pedig 
a kérdést, lehet-e szabad e három orvosnak vagy 
akár többnek kimondania azt, hogy a beteg teljes 
bizonyossággal gyógyíthatatlan, tehát öljük meg ? 
Nem. És itt elsősorban nem is arra kell gondolnunk, :

mondja, hogy: néni.

hogy mennyi tévedésnek vm kitéve a mi diagnosz­
tikus megismerésünk. Kötetszámra lehetne az ilyen 
tévedéseket összegyűjteni. Arra kell gondolnunk, mi­
képp fejlődött volna a gyógyítás művészete, hol áll­
nánk az operativ technika terén, ha ezt a törvényt 
nem ma, hanem száz, kétszáz év előtt hozza meg a 
törvényhozás ? Szándékosan kerülöm a különböző 
rákmfitétekre való hivatkozást. Csak három példát 
hozok fel. 1880 ban oprrálta meg Horsley Gowers 
betegét, kiből gerincagyat összenyomó daganatot 
irtott ki. Azóta hány gerincagy- és agydaganatos 
betegen segített a műtét! Történhetett volna ez igy, 
ha Horsley Gowers betegén — gyógyithatatlamil 
szenvedő volt — műtéti kisérlete helyett orvosi ki 
végzést rendezett volna ? O’Dwyer intubatiója, aspi­
rált idegen testek hronchonskop utján való felisme­
rése és eltávolítása sth mind nem fejlődött volna 
ki, ha az orvosoknak törvény adott volna jogot 
gyógvithatatlaniil szenvedő betegének kivégzésre, ha 
a beteg kínos szenvedésének látása és álérzése nem 
gyújtana lángra arra született elmékben isteni szik­
rát, melynek gyümölcse tudásunk ezer haladási, 
gyógyító eljárásainak áldásos gazdagodása.

Az uj törvénybe javasolt „Sterbehilfe“, ha- 
lálbasegités, egyáltalán nem az, amit etithanasiának 
ismerünk. Az euthanasia célja a beteg szenvedései­
nek enyhítése addig, míg a természet rencje szerint 
halálos betegségének sorsa be nem teljesedik. A ha­
lálba segítés uj módszere pedig valóságos kivégzés, 
gyilkolás, melyben a beteg kívánságára és beiegye-
zétevel a biró által képe lseit államhatalom hozzájá­
rulásával az orvos váralja a hóhér szerepét. Erre 
esküjéhez Ilii orvos nem vállalkozható. De nincs is 
szükség erre a rettenetes eljárásra. Nincs beteg, k n 
ügyesen végzett euthanasia nem segítene. Ezt kell 
megtanulnunk és művészetté fejlesztenünk.

SPORT,
Rovatvezető: Neme* Károly.

A lengyel bajnok csapat a Crakovia fé­
nyesen szerepelt Budapesten az MTK-val 0:0 ra 
játszott, az FTC-től pedig 1:0-ra kapott ki.

Sulyok II. ki a múltkor kilépeti egyesületéből 
a XSF.-hő! most megtért és ismét elfoglalja a csa­
patban a jobbszélső helyét.

Schlosser Imre nem vállalta a magyar válo­
gatott csapat tréneriégét mert kijelentése szerint 
még ő is játszani akar.

Október 23-ikáit játszik a jugoszláv váloga­
tott Prágában a csehek ellen. A zágrábi szövetség 
a belgrádi alszövetségtől csak Ruzsics és Simity 
játékosokat hívta meg a tréningekre. A belgrádi 
sajtó is osztja azt a véleményünket, hogy Schaffer 
mellőzése a próba mérkőzéseknél nem helyén való.

Andrée vezeti a 23-án eldöntésre kerülő 
SAND—Bácska bajnoki mérkőzést.

A suboticai alszövetségböl egyedül Marci - 
ki tv kapott meghívást a zágrábi válogatott trénin­
gekre.

„Payer“ a zom bori válogatott legjobb embere 
valóságban Lukity névre hallgat.

Omladina Pécsi emigránsok 0:0 Lanyha, 
kedvnélküli játékot mutatott mindkét csapat.

Zsivanovics Radivoj, a Vojvodina veit agilis
intézője a közeljövőben ismét visszatér állandó tar­
tózkodásra Zomborből. «

A pécsi PMSC az elmúlt vasárnap a pes'i 
elsőosztáiyu Törekvéssel játszott, a legnagyobb meg­

lepetésre 3:3 arányban eldöntetlenül. A Törekvés a 
második félidő 44 ik percében egyenlített Hoffmann 
hibájából.

Krammer lesz a SAND -rénerc, kinek szak­
értelmét igen sokan elismerik.

„, i r'tStSO» s?écr* csitt Of .(tfJLSi-
tuvt .rv»«! r\iu FpVFfrC *p TA *
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Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik felejthetetlen nagy­

mamánk özv. Farkas Gyulám4 temetése al­
kalmával jelenlétükkel fájdalmunkon enyhi 
leni igyekeztek, ezúton mondunk hálás kö­
szönetét. — A gvászolök nevében

Farkas család.
.ixtisar»»

Pászthy.
dántiszt tanulmányutamról haza­
érkeztem, újra megkezdtem mű­
ködésem. Rendelés, Duna-u. 11.

1 nran

öli réró!
Telefon hivő siám : 203. Tiszta, feliér minőségű benzin waggon és hordótételek­

ben, korlátlan mennyiségben raktáron és szállításra

rendkívüli, u eddiginél lényegesen olcsóbb áron
kapható a {

M-Becskerelfi tengeri feldolgozó és aiajgyar r.-t.-nál.

Sürgönyeim : Legkisebb létei: 10 hordó. A szállításhoz ciszternáinkat ds vas-.
Olajgyár, Vet.-becskerek, hordóinkat mérsékelt áron kölcsönadjuk.' — Közvetítők dijaztafnak!

Jflra
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Ajánlja szövött és kötöttáru engros raktárát úgymint férfi, női és gyermek harisnyák, női és győrinek kötött kabátok,
I berliner kendők, férfi-, női és gyermek trikó áruk, kötött nyakkendők és minden szakmába vágó cikkeket, legolcsóbb napi áron.
V*------------------------------------------------------------------------------------------------------------------—--------- ------------------------------ ------- --------—V

APOLLO
Október '3 4 5.

Halál védence
iWll.iuflfti, vtTiUSrv i.H>UKMQi SKSwB

n®9y**8l>isu kalandordráma 4 felvonásban.

ÍBáthorii-utca 46. sz.
■nnnnBgonRMi is» mmm——

ház 2 szoba, 2 konyha, kamra 
istálló es kerttel együtt eladó. 
Lakás azonnal átvehető. 1551

PRETTY és DEOYmm wmmmmmmuammmummmmamm i mmw• n

1455 terpentines cipőkrém hasz­
nálatban a legolcsóbb

Prva Jugosfiavenska Ke- 

vnisna Fabrik® Novisad

Krumesz Pál

szállitási és fuvarozási váll data Ujvíde-
ken, Futaki-utca 82. szám — Elvállal
helybeli és vidéki árúfuvarozást és árú
beraktározást. Telefon szám 270.

ÁRVERÉS.
Szombaton október 9-én d. e. 9 órakor a

Temerini-utca 25. szám
mniMm i, mt mmmmmmmmmmammamsu»

1562 alatt levő sütöde

mely eddig Gradjanska Pekaniica Milos 
Dragojlov i Drugovi Polgári Sütöde Milos 
Dragojlov és Társa cég altt működött be­
rendezésével és leltárával a helyszínen 
legtöbbet ígérőnek árverés utján eladatik. 
Részleges információ az alulírott vállalat- 

I nál szerezhető. „Globus“ film váll. Novisad

■ eE>lBI#ltia!!gWí$g:jretiiH«SHHBi

jERZSÉBET :

* nmaHuaa »

■ Október 4-5 “s ■* e
f a

El

! ö biaours párduc
a szenzációs kalandor dráma 5 felvon. £&

Fi ‘7i B 9S fci H M K3 B K a E Si H SS F? Q

Eladó egy ház
a tisztviselő telepen (villa^ios megálló) 
mely áll 7 szoba (cselédszoba.) fürdőszoba 
téli és nyári konyha, veranda és zárt fo­
lyosó, éléskamra, fáskamra esetleg istálló­
nak használható, disznóól, baromfiudvar 
és félhold telek, megegyezés esetén a fenti 
ház azonnal átvehető." Érdeklődni lehet 
Nemaőka (Bem)-u. 17. sz. füszeriizletben.

Szerb fiatalember
magánhivatalnok elvállalna szab, d 
órában szerb—horvát levelezést, 
könyvelést, fordítást. Leveleket 
..Korespodencia“ jelige alatt kér 
e lap kiadóhivatalába. 1546

Ház eladás

Autó jó karban

Schweighofer
gyártmányú elsőrendű zongora eladó 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 1547

jutányos áron eladó. Cim meg­
tudható a kiadóhivatalban. 1550

Kályhák és

1552

Bem-utca 20 számú bérház 5 utcai. 
6 udvari lakással, a zsák-utcára 
nyíló kerttel szabad kézből eladó. 
Bővebb felvilágosítást ad Schütz |.

tűzhelyek
német gyártmány, nagy választékban kap­
hatók a legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig. Tüzelőanyag megta­
karító készülékek melyek haszná­
lata folytán 40 50"» tüzelőanyag meg­
takarítható. J0F Gyári lerakat.

1559

Újvidék és környéke igen tisztelt közönségét 
van szerencsém értesíteni, hogy Újvidéken Futaki- 

utca 102. számú saját házamban
női divat-termemet
újból megnyitottam s minden e szakmába vágó 
munkát elvállalok és Ízléses kivitelben elkészítek. 
1222 Tisztelettel RÓTU GYÖRGY.

Beorgievits, Zentől és fsa j
Wt VI CO / 1 1 , ’ I _ -HITTTTJ

^ serfözöháznwt
! I vendéglő nagyszerű helyen Kulán (Bácska)
I Ia főtéren levő serfőzőben, szép kerttel, 
i I nagyteremmel, 2 kimérőhelyiség mellékszo- 
: I bak-kai együtt és egy nagy udvar, ©kfö-
15>er 9«én délután 3 érakor mii- 

vauos árverésen eladásra kerül. — Szük­
séges készpénz 500.000 korona. 1557

1 Novisad, Temerinska-ulica 16. szám alatt

l"1 ll|jj}jyl™ll"ll««MIMlllWIMBMM
Mindennemű nyomtatvá­
nyokat íegolesóbban és 
ízléses kivitelben készít

B

Muis ti ti. sBtMt rbüil.

nagyban a legolcsóbban kapható

Bittií És Rajié népéi, Hosisati.
E (Wagner palota.) ,35b Telefon 3—97.

I — - - - - __ . _
mmuMm

vKsntbJttrauatm

KÖNYVNYOMDA
Növi Sad, Szabadság-tér 

szám. (R római katholi- 
kűs ícmptemmal szemben)

Telefonszám 98.

U Éas ü' w
a Vojvodina szálló

teljes berendezéssel és házzal 
vagv berendezés nélkül szabad 
kézből családi okok miatt 
azonnal eladó. 1432

1556 I isztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

Mgvjsagon. a Wlnkle-féte sörcsarnok 1

mellett elfogadok "wnfLfS, kane,“efeket il,tányos árak

------------------------------------- ——__ _
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■ tkaammani

Minden észszerűen dolgozó vetőm:

..XTS^TTTWCTő-:

te®

^Nyomatott :

«WM attuzaw.

gaz d ász vetőmag iit
q*\,

«™"üe;Pí“al a '^hatásosabb ellen-
Sí u , _ vetőmagra tapadó eombacsiráknak. M| >
tg Mggp arafasi Brgdniényeh! Haag meofaliapit^ m«1,arM.,r,

4i., .. S'É £lluun,6 eredmények Németországban, Ausztriában 
£.':ÍsÍ$Éí n MhSZ °»V,áklában Stb Helyi képviselőket keres.'

gAAv<~ ;t obiiIbp- alaíttnann lerokata Nonisfid, TßmgpinsSa h. ib.

.GUTENBERG* kŐDy,nyomdába~Novi-i)ad Szabadság-tér I. (a Beltéri
r. kath. templommal szemben.)
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